

评论员观察

让党员教育管理“有力度有温度”

李浩燃

党员教育管理工作是党的基础工作和长期任务。新形势下,如何突出针对性、增强实效性,切实提高党员教育管理工作的水平,是摆在各级党组织面前的一项紧迫任务。

做好党员教育管理工作,就是要着力激发党组织的生机活力,建设一支信念坚定、政治可靠、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍。”近日,中共中央政治局召开会议,审议《中国共产党党员教育管理工作条例》和《中国共产党党员教育管理工作条例》。会议强调,党员教育管理工作要在提高质量上下真功,增强针对性和有效性,切实防止形式主义。

做好党员教育管理工作,不仅是我们党统一思想意志、加强队伍建设的优良传统,也是传承红色基因、保持先进性纯洁性的重要途径。艰苦卓绝的革命年代,党领导人民为何能取得一个又一个胜利?白手起家的建设岁月,共和国为何能涌现出一大批“建设标兵”?波澜壮阔的改革时期,为何会催生一大批敢闯敢试、敢为人先的“改革闯将”?其中一个重要原因就在于,我们党始终重视党员教育管理,不断创新方法手段加强这项工作,从而推动了优秀共产党员不断涌现,让“有形的正能量”激活了党组织的战斗力,以榜样这个“看得见的哲理”感召亿万人民共同奋斗。

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。习近平总书记指出,“加强党的建设,首要任务是加强思想政治建设,关键是教育管理好党员、干部。”从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育,到“两学一做”学习教育,再到党的十九大报告提出开展“不忘初心、牢记使命”主题教育……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党员教育管理,着力加强各项工作,引领广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”,党的创造力、凝聚力和战斗力不断增强,为改革发展凝聚了强大力量。事实证明,一以贯之加强党员教育管理,始终把这项工作抓紧抓实,才能让党的肌体拥有更多“活力细胞”,才能让“党要管党、从严治党”真正落实到党员队伍之中。

做好党员教育管理工作,最关键的是质量,最需要的是真功,最怕的是形式主义。近年来,在全面从严治党不断走向深入的背景下,绝大多数地方都强化了党员教育管理。但现实中,仍有少数基层党组织重业务、轻党务,没有很好坚持“三会一课”、主题党日、集中培训等基本制度,甚至编造记录应付上级检查。在巡视工作中,中央巡视组就曾向有关单位反馈过“党员干部教育管理宽松软”的问题。此外,有的地方针对不同类型的党员特别是流动党员,还比较缺乏精准有效的教育管理措施,少

数党员甚至与组织“失联”。还有一些单位或部门对于党员教育培训效果缺乏评估,陷入了形式主义的窠臼。这些,都值得重视并予以警惕。

全国优秀共产党员廖俊波甘为一方百姓的“樵夫”,黄群、宋月才、姜开斌3位同志为保护国家重点试验平台壮烈牺牲,守岛英雄王继才用生命践行“一生守岛,直到守不动的那一天”的承诺……奋进新时代,我们身边那些对党忠诚、恪尽职守的典型人物,生动诠释着共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的誓言。肩负新使命、踏上新征程,亟待广大党员攻坚克难、接续奋斗,以担当作为标注共产党员的政治品格。同时,这也给新时期的党员教育管理工作提出了更高要求。坚持以党的政治建设为统领,让新思想武装全党,增强制度刚性、健全各项基本制度,激励改革创新精神、提高党员教育管理工作现代化水平,持之以恒、务求实效,方能使党员教育管理更加有力度有温度,促进党员更好发挥先锋模范作用。

长征时期,3名女红军在湖南借宿一位老人家中,临走时把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下。“半条被子”的故事,昭示共产党人要始终同人民想在一起、干在一起。赓续好传统,不断深化和加强党员教育管理工作,我们的初心必能永不改,我们的道路必定越走越宽广。

一以贯之加强党员教育管理,始终把这项工作抓紧抓实,才能让党的肌体拥有更多“活力细胞”,才能让“党要管党、从严治党”真正落实到党员队伍之中

做好党员教育管理工作,最关键的是质量,最需要的是真功,最怕的是形式主义

持之以恒、务求实效,方能使党员教育管理更加有力度有温度,促进党员更好发挥先锋模范作用

人民时评

善用我们的语言宝库

盛玉雷

在一个新词汇层出不穷的时代,准确说出所思所想,比不假思索套用流行词汇更有价值

在创新与守正的辩证中感悟过去、探索未来,语言的河流就会奔腾不息,交流与沟通就能心心相印

春天万物复苏,面对烂漫春光,有人在“红杏枝头”品味春意,于“拂堤杨柳”陶醉氤氲春雾,有人却语竭词穷、词不达意,停留在“哇”“超赞”的简单感叹。尽管众人眼中的景色“远近高低各不同”,但网络语言风靡、文化内涵缺失的现象,不经意间影响着越来越多人的日常交流和情感表达。

汉语博大精深、自成一体,在表达上有简洁、生动、意蕴深长的特点。不说古诗词,单说日常用语就是如此。比如,单就一个“笑”字,就有前仰后合的大笑、勉为其难的苦笑、忍俊不禁的微笑、尖酸刻薄的嘲笑等区分,仅形容笑声就有“哈哈”“嘻嘻”“嘿嘿”“咯咯”“呵呵”“扑哧”等区别。可以说,多样的表达折射出多重情感,反映着多彩生活。而善用语言,不仅可以更好地说出个人的故事、自己的想法,而且能够以百花齐放的语言实践,营造丰富多元的文化氛围。

然而,最近的一项调查显示,76.5%的受访者感觉自己的语言越来越贫乏,主要表现在不会用复杂、微妙且精确的修辞,以及基本不会引用乃至创作诗句。正如网友所说,“有时候脑子里想一件事,无法很精准、饱满地表达出来”,越来越多的人习惯使用一套固定句式或者很多夸张的语气词,看似个性实则雷同,既钝化了丰富多彩的表达方式,也在一定程度上阻滞了吐故纳新的文化积累。

是我们的语言贫乏了吗?并不然。从存量上来说,我们词汇、句子、典故等语料的多少,可能并没有太大变化。从增量上说,网络语言等已有新的迅猛增加。与其说语言贫乏,不如说是表达上的一种偏爱。语言嬗变的趋向,也是时代发展的走向。互联网时代争分夺秒,自然要求更直接的信息、更简洁的表达。信息洪流的湍急,也让同质化信息唾手可得,随手复制粘贴称得上高效。网络语言所创造的大量流行词、新句式、新修辞,在简化语言的同时也为其注入了鲜活的生命力和时代感。因此,古诗成语也好,网络用语也罢,都是表情达意的方式,都蕴含着语言的力量。

语言的活力来自常用常新。在一个新词汇层出不穷的时代,准确说出所思所想,比不假思索套用流行词汇更有价值。很多时候,网络用语的风头正盛只是暂时的,真正拥有生命力的语言总会在时间的沉淀下大浪淘沙。只有直面内心感受的差异化表达,才能生机勃勃、经久不衰,造就语言的经典。

更进一步看,身处网络时代和自媒体时代,我们或许更需要“咬文嚼字”。一段时间以来,从教科书上的“姥姥”“外婆”的称谓之争,到“远上寒山石径斜”“乡音无改鬓毛衰”等诗词的古音讨论,如今的语言生活空前活跃也空前复杂。在语言的吐故纳新中,倒映着传统与现代的激荡、文化与生活的互动。如何对待语言、如何更好表达,其实也是如何善待文化、对待生活。语言是文化的载体,用丰富的表达去认清自我、认识生活,在创新与守正的辩证中感悟过去、探索未来,语言的河流就会奔腾不息,交流与沟通就能心心相印。

中国道路中国梦·奋战在基层一线②

帮老张算好“脱贫账”

侯军

“柴胡卖了3200,牛卖了10000,儿子挣了6100,集体经济分红500,还有养老保险、退耕还林等政府补助12000多,去年收入30000多一点。”春节刚过,我来到贫困户张义强家回访,问起去年的收入时,老张高兴地给我扳着指头算账,脸上洋溢着笑容。过去这一年,村里贫困户一共退出10户36人,张义强就是其中的一户。

小康不小康,关键看老乡。被组织选派到西山村担任驻村第一书记后,我用两周左右的时间走遍了西山村49户贫困户。还记得第一次来到张义强家时,眼前的情景令人心生感慨。墙壁四周都能吹进寒风,屋里黑乎乎的看不清,只有房顶上还能照进一道光柱。家中只有一个昏黄的灯泡,没有一件像样的家具家电,甚至连坐的地方都没有。交谈后得知,老张今年已经64岁,腿脚不好,妻子和儿子都有不同程度的智力残疾,生活全靠低保,日子过得很艰难。我一阵心酸,心想得让像老张这样的困难群众早点过上好日子,才不枉当一回第一书记。

回到村委会后,我和村干部们反复研究,到底如何才能让老张过上好日子。深入分析后,我们得出结论,这种情况不是扶不起来,而是扶的方法不对。要改变老张家的面貌,不仅要改善他的生活环境,激发脱贫致富内生动力,还要调整他家的经济来源结构,从传统的粮食、蔬菜种植,转型为药材种植和黄牛养殖。说干就干,我积极向有关部门争取危房改造项目产业扶贫资金,当我把柴胡种子和小牛犊送到老张手上时,老张高兴地说:“你放心,我会精心地种、用心地养。”

但是,老张家的危房改造着实费了一番功夫。老张单门独户住得偏远,危房改造的工匠中午没法回家吃饭,老张家也没人做饭,吃饭问题解决不了就没法动工。思前想后,我们动员合作社的食堂师傅到老张家工作几天,难题迎刃而解,老张家的房子终于得以动工。危房改造验收时,老张激动地拉着我的手说:“我做梦没想到还能住进这样好的房子,党有好政策,我遇到了好干部。”

只是盖房还不行,脱贫致富还得能持续、不返贫。村里成立了集体股份经济合作社,流转土地种植高山无公害蔬菜和袋料香菇。和村干部商议后,我们决定介绍老张的儿子到合作社干点杂活。在大家的指点下,扛袋子、搬香菇等活计,年轻人干得非常起劲,不仅能给家里挣一份工钱,更给这个家庭带来了希望。

参加驻村扶贫工作以来,这样的经历对我触动很大,更给我很多启示。脱贫攻坚贵在精准,我们身边的每一个贫困户都有自己的具体情况和致贫原因,不能一概而论、不可一蹴而就。只有认真贯彻落实好精准扶贫措施,带着对贫困群众的深厚感情,用心用情把脉会诊,才能精准施策、拔除穷根,打赢脱贫攻坚这场硬仗。

(作者为陕西宝鸡凤县平木镇西山村第一书记,本报记者张丹华整理)

人民时评

解好消费信贷的治理方程

李洪兴

近年来,随着经济快速发展,人们的消费理念在更新、消费渠道在拓宽,消费金融特别是消费信贷迎来发展契机。作为向消费者提供金融服务的信贷产品,其使用人群、应用场景越来越多,从小微企业到普通群众,从购物到旅游,在一定程度上激活了消费潜力。然而,消费信贷也是一把“双刃剑”,教育分期贷就是典型案例。

最近有媒体报道,一些即将毕业的大学生因轻信教育分期贷而陷入了“套路贷”。简单来说,快毕业的大学生为提高自身技能,以便找到更好的工作,就报名参加培训班,而有的培训机构以欺骗、诱导等方式,“忽悠”收入微薄甚至交不起学费的学生采用分期付款方式缴学费,甚至在学生不知情时,为其在金融平台办理贷款。一旦学生背上此类贷款,就成了甩不掉的包袱。教育分期贷,原本是一项可以共赢的金融创新。理论上讲,教育分期贷就是让那些没有经济能力却想通过职业教育培训提升自我的人,通过助学分期贷款,找到发展进阶的梯子。学生能进步、培训机构有生源、金融平台能收益,“三赢”的机制确实“看上去很美”。然而,在看似合理的链条中,现实的某个环节一旦偏离常规,教育分期贷就容易变味。

问题究竟出在哪里?从目前的很多案例中能看出,不少培训机构夸大宣传、隐瞒信息,把重心从教学转向了“拉客户”;一些金融平台不断降低门槛、放松监管、弱化风险控制,让信贷“易借难还”。对于有“上进心”的大学生来说,很容易因为办理一个贷款而陷入“还款—催债—还款”的境地,无论是哪一方都背离了最初的出发点。可以说,让“互联网+金融+教育”逐渐演变成了一场“信贷套路”,受损害的不仅是大学生,还包括发展中的职业培训教育及日渐规范的金融平台。

每一次创新尝试都不免出现新情况、新问题,直面并解决这些问题,才能让好事变得更好。对教育分期贷来说,如何让教育培训机构真正回归教育、如何让金融平台在强监管中优化服务、如何给大学生们普及金融安全知识、提供有力的法律支持,值得各方认真考量。教育分期贷现象是消费信贷的一个侧面,它们代表的不仅是一个产品、一桩生意,而是考验着工商注册、教育管理、金融监管、公安执法等多部门的治理能力。能否让有资质有保障的机构提供服务、能否强化监管以便把风险降到最低、能否给予相关受害者法律援助,至关重要。其实,这不是一道“有借有还”的算术题,而是金融服务如何在法治轨道上安全运行的治理题。

一位业内人士说,教育信贷是需要有情怀的——用最好的技术将利率降到最低,去服务最需要的人群。正如全国金融工作会议所指出的,金融要“全面提升服务效率和水平,把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求”。只有真正回归本源,金融创新才能在金融安全的前提下,助力经济社会健康发展。



鸟食台提供食物与饮水,林间小湿地吸引蛙类繁殖觅食……随着绿色空间不断扩大,北京市将于年底前完成6处涵盖城市绿地、平原森林、山区森林和湿地的生物多样性恢复示范区建设,并力求在今后让每个城市公园拥有至少一处“动物之家”,从而增强绿地的生态功能,让人与动物在城市共生。这正是:绿地并非装饰,护佑鸟兽嬉戏。“精灵”纷至沓来,与人和谐共栖。

勾 犇图 石 羚文

一线视角

加强对大数据的收集、传递、分析和使用,可以突破传统的路径依赖,理清社会治理中诸多变量之间的内在联系,提升社会治理的水平

杭州为何能“限行降级”

江南

子通行凭证后,就可以在原先限行的时段和区域内通行,每车每年累计不超过12次。杭州作为经济发达地区的省会城市,外地人员来杭办事等需求比较集中,有时难免也会遇上急需要急办。这一措施顺应了车主需求和呼声,能缓解外地车“入杭难”的问题。

限行降级之所以能出台,背后有着数字城市的支撑。几年前,杭州还是有名的“堵城”,2015年交通拥堵排名全国各大城市第四位。2017年开始,杭州在全国率先试点用城市数据大脑治堵,利用云计算、大数据等数字技术疏解堵点,2018年交通拥堵率降至全国第五十七位。可以说,正是城市治理的“数字化升级”,极大缓解了交通拥堵状况。习近平总书记强调,要建立健全大数据

辅助科学决策和社会治理的机制,推进政府管理和社会治理模式创新,实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。近年来,大数据、云计算、人工智能、移动互联网、物联网等技术发展,为社会治理提供了全面而精准的数据和算法,促进了社会治理的整体性和精准化。杭州的探索正说明,加强对大数据的收集、传递、分析和使用,可以突破传统的路径依赖,理清社会治理中诸多变量之间的内在联系,提升社会治理的水平。

通过运用数字技术,优化公共治理、公共服务,最终的落脚点,是撬动民生难点、痛点的破解,让群众有更多获得感、幸福感、安全感。杭州的城市数据大脑,已从最初的交通治堵系统,向社会治理、城市管理、民生保障

等多个领域拓展,成为服务民生、支撑决策的综合平台。杭州拱墅区和企业合作开发的“城市眼”系统,用AI视频智能识别技术,能即时识别发现商摊乱摆、共享单车乱停、人员聚集、沿街晾晒等问题,用大数据分析研判问题,用“云共治”处置问题。治理就是服务,技术为民、技术惠民,才能让群众受益、让群众满意,让群众高兴。

城市管理像绣花一样精细,除了要有绣花一般的细致和耐心,更要有能绣好花的本领和趁手的工具。借助数字技术来打磨“金钢钻”,创新干好城市管理、社会治理的“瓷器活”,就一定能让城市更宜居、让生活更美好。

(作者为本报浙江分社记者)

本版责编:白 龙 李 斌 张 凡